

# 謝偉俊聲稱「被恐嚇」 劉吳惠蘭否認



謝偉俊(左)稱劉吳惠蘭在立會團拜上對他說「要小心政治前途」，但劉太(右)澄清無講過有關言論。



資料圖片

香港文匯報訊(記者 譚靜雯、鄭治祖)旅遊業界立法會議員謝偉俊昨晨在出席電台節目時，宣稱商務及經濟發展局局長劉吳惠蘭前日在立法會新春團拜上對他說，「在處理規管旅遊業問題上，不要行得太前，去得太盡，要小心政治前途」，指局長說話不恰當，並形容這是「白色恐怖」。不過，劉吳惠蘭透過新聞秘書澄清，並沒有講過有關言論。而當天全程坐在劉太右邊座位的「經濟動力」議員梁君彥表示，當時是謝偉俊主動走到劉太身旁，討論旅遊業監管的問題，但並沒有聽過劉太曾講過「小心政治前途」的說話。

## 謝稱被囑「小心政治前途」

謝偉俊昨日出席香港電台節目《星期六問責》中，自爆在團拜期間遭「白色恐怖」。他宣稱「我

覺得官員這樣做不恰當，如果私底下官員與我傾偈，叫謝偉俊小心點，不好走得太前，幫人不好去得太盡，對我們不太好，我會聽，但我跟局長拜年，就跟我說小心你的政治前途。」

其後，謝偉俊再接受有線電視訪問時再詳細講述當天的情形。他聲言：「我印象好清楚局長說了幾句說話，是中英文夾雜，即說你這樣做法你『會risk你的political career』，我的理解即是你將你自己的政治生涯冒了風險，我即時的反應是說了兩個英文字『and yours』，妳(劉太)都睇住妳做政治生涯。妳反省過後覺得妳有說過類似說話，即使是一時情急之下，希望妳有這樣的雅量，公開承認及道歉。」

不過，劉吳惠蘭透過新聞秘書澄清，並沒有講過有關言論，又對議員的有關說法感到莫名其妙。

## 劉太澄清：莫名其妙

在前日立法會新春團拜當日一直坐在劉太右邊的梁君彥，昨晚在接受香港文匯報訪問時指出，在劉太與謝偉俊的談話過程中，他都沒有聽到劉太曾用英文「political career」，不明白為何謝偉俊會說出這番言論，並指自己只聽到謝偉俊突然顯得極為激動地大聲向劉太說：「我有百幾票，我要出來撐(旅行社)」。

## 梁君彥作證「未聞威嚇」

他又說，當時謝偉俊坐在另一張桌子，坐在劉太左邊的是民建聯副主席劉江華，但劉江華於下午約2時許有事離開，謝偉俊即主動走到劉太身旁坐下，與她討論旅遊業的問題。

當時坐在劉太及謝偉俊對面的工聯會議員王國興表示，看到兩人熱烈討論，但聽不到他們的談話內容，其他同桌的議員亦表示看不到有異樣。

# 改善旅業架構 建議月底揭盅

## 議會新正頭接5投訴 劉吳惠蘭：不容害群馬損港譽

香港文匯報訊(記者 譚靜雯)導遊強迫旅客購物事件接連發生，商務及經濟發展局局長劉吳惠蘭昨表示，港府不會縱容損害本港旅遊聲譽的害群之馬，當局於本月底向立法會提交建議，改善旅遊業運作和規管架構。旅遊業議會主席胡兆英透露，今年農曆新年初一至初五，共接獲5宗旅客電話投訴個案，包括年初三內地旅客與導遊爭執的事件，其餘4宗投訴則涉及行程和膳食等安排。

劉吳惠蘭昨於香港電台節目《香港家書》表示，本港今年春節特別熱鬧，由年三十至年初六，短短7天期間，共接待近86萬旅客，按年上升10%，當中66萬是內地旅客，也按年升16%。但她說，年初三發生內地遊客與香港導遊爭執事件，令人遺憾。

## 一團一導遊 旅行社須執行

劉吳惠蘭續稱，自去年發生多宗導遊強迫旅客購物事件，港府採取一系列措施，而本月初實施的10項加強規管業界的新措施，包括要求內地組團社與香港的接待旅行社簽署合約、「一團一導遊」等，旅行社必須執行，若發現及查明有違規，一定會按公平公正的原則，嚴肅處理。她強調，必須維護香港有形和無形的珍貴旅遊資產，不讓不愉快事情發生於旅客身上，影響香港的形象及旅遊業。

她又提醒，內地旅客選擇旅行團時，不要單看團費高低，要考慮價格與行程安排是否合理，更可選擇參加由香港旅遊局和國家旅遊局共同倡導的「優質誠信香港遊」產品，可得到保障。旅遊事務專員容偉雄則表示，港府正研究檢討旅遊業的運作及規管架構，將於月底向立法會提交改善建議，至於會否成立獨立機構監管旅遊業，他指當局沒有既定想法，對任何方向持開放態度。近日旅遊業界就10招規管措施出現分歧，他指業內有不同意見不足為奇，相信只要共同努力，問題可逐步解決。

## 賠錢壞先例 業界憂「旅霸」

旅遊業議會主席胡兆英昨出席電台節目時也表示，規管旅遊業的10項新措施實施後，農曆新年初一至初五，共接獲5宗電話投訴，包括內地旅客和本港導遊爭執事件，另涉及行程和膳食安排。對於有報道的



董耀中除了內地團外，所有訪港的旅行團都是「一團一導遊」，認為內地團過往一團多導遊的營運方式要改，希望業界理解。

指旅行社向內地旅客賠償12萬元，他說報道若屬實，在業界屬罕見，因旅行社若被旅客投訴服務質素不好，一般只會賠償涉及投訴項目的款項。他又指事件需待旅行社提交報告，才能評估誰是誰非。

## 10項新措施 釋旅客疑慮

旅議會總幹事董耀中則表示，10項規管措施是為改善業界情況，釋除旅客疑慮，

他又指除了內地團外，所有訪港的旅行團都是「一團一導遊」，認為內地團過往一團多導遊的營運方式要改，希望業界理解。旅遊界立法會議員謝偉俊則說，鑑於文化差異，部分內地旅客的行為無理，有時因為小事而投訴，如銀包被抓竊或牙齒脫掉等亦要求賠償，他擔心這些賠償會造成「道德風險」，成為滿足「旅遊霸」的壞先例。

# 3代一哥聚中大 羽球足球大激鬥



剛退休的前一哥鄧竟成在足球友誼賽中擔任「中場」，但最終中大以5比2勝出比賽。

香港文匯報記者彭子文攝



沈祖堯因傷未能與曾蔭培對賽羽毛球，只能在開場前與其一同熱身，切磋球技。

香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊(記者 馮淑環)3代警隊前「一哥」曾蔭培、李明達、鄧竟成昨日聚首一堂，並非為破滅驚天罪案商量對策，而是出席中文大學一年一度的羽毛球及足球友誼賽，與中大校長沈祖堯及4名副校長切磋球技。球場上「精英」雲集，各有所長，曾蔭培曾為中大校隊隊員，在賽中大熱勝出；而中大多位副校長亦不甘示弱，放下「書卷氣」後，在足球場上以5比2戰勝警隊代表。

## 沈祖堯傷腰 曾蔭培攞彩

中大昨日與香港警隊進行第6屆羽毛球、足球友誼賽，首次成功邀得3位前任警務處處長一同參與比賽，與多位高層較量。不過，本身為羽毛球高手的沈祖堯，早前卻於赴日本旅遊時不慎弄傷腰部，未能按原定計劃與曾蔭培「一較高下」，只能由副校長黃乃正頂替，最終以16比21飲恨於警隊拍下。

曾蔭培在比賽前指，警隊與沈祖堯皆有淵源，兩者同屬「沙士英雄」，「當年曾有警員在執勤時不慎染上沙士，其家人主動聯絡，要求沈醫生協助，獲他一口答應跨區醫治，最終成功治癒」。12歲已開始打羽毛球的曾蔭培笑言，其中學母校以精於羽毛球見稱，自己亦熱愛此運動，雖然比賽前未有特別操練，但亦能順利勝出。

## 鄧竟成踢波 達哥願讓賽

除曾蔭培外，剛退休的前一哥鄧竟成亦在足球賽登場中場，中大則派出常務副校長華雲生、副校長楊綱凱、許敬文、黃乃正等應戰。未有落場的沈祖堯亦積極激勵中大代表隊：「入一球送一支紅酒，勝一球則請吃飯。」身兼中大校董的李明達則幽默回應，提醒警隊代表小心應戰，以免傷及教授，影響教學運作。最終中大以5比2贏波，反勝一場。

# 魔術界木村拓哉 就港表演帳目興訟

香港文匯報訊(記者 杜法祖)有「魔術界木村拓哉」之稱的日本當紅街頭魔術師佐藤政道(Cyril Takayama)，去年7月底曾到港舉行一連3日的魔術表演，負責籌辦表演的2間娛樂公司涉因帳目問題興訟，其中太陽娛樂集團有限公司昨入稟高院控告亞洲旋風(香港)有限公司，指對方沒有依據合約退回145萬多元，要求還錢及交出有關表演的帳目資料。

## 太陽娛樂入稟控亞洲旋風

入稟狀指，原訴人太陽娛樂集團有限公司與答辯人亞洲旋風(香港)有限公司於去年2月，簽訂合約共同投資5場魔術表演，表演名為「Cyril Believe」，主要表演者為當紅魔術師佐藤政道。雙方將投資總額訂為570萬元，原訴人佔70%，另外30%則由答辯人承擔。合約還訂明，答辯人須於表演完畢後2星期內完成及交出有關帳目，待原訴人簽署作實後，原訴人可先獲取投資本金或盈利。

入稟狀續指，該表演於去年7月30日至8月1日一連3日舉行。自去年9月至本年1月，雙方多次電郵聯絡商討有關表演的帳目問題，惟答辯人的帳目資料並不準確，原訴人去信要求答辯人釐清帳目問題，以及要求對方退回145萬多元，但答辯人未有實行，遂入稟控告。

# 獨居生悶氣 老人易抑鬱

香港文匯報訊(記者 曾偉龍)獨居長者容易患上抑鬱，但與家人同住的長者患上抑鬱的風險亦不低，有調查發現，有抑鬱症狀的長者除了有獨居特徵，亦有不滿意與家人關係、沒有參與團體舉辦的社交活動、感經濟壓力以及有長期病患，其中經濟壓力更是最大特徵。有組織建議政府向長者派500元的新春利是，並呼籲子女關心長者，了解他們身心需要。

## 經濟壓力最為沉重

浸信會愛群社會服務處於去年11至12月訪問了871名長者，以老人抑鬱量表了解長者過去一星期的情況，發現有17.5%的長者得8分或以上，即有抑鬱症徵狀，有8成機會患上抑鬱症。短量表以15分為滿分，有10人得14分或以上，情況嚴重。

在5個有抑鬱徵狀的特徵中，經濟壓力最重要，有35%感經濟壓力的長者有抑鬱徵狀，明顯比沒有經濟壓力的長者中的12%為高。另外則是獨居、不滿意與家人關係、沒有參與團體舉辦的社交活動和有長期病患等特徵。

浸信會愛群社會服務處長者情緒健康中心主任甄寶盈表示，長者退休早期容易有抑鬱症，因他們要面對家

庭、社會的角色轉變，作為經濟支柱的身份轉移，工作上的滿足感和朋友亦會隨之失去，長者可能感到難以適應。另外，長者喪偶亦會對他們造成巨大打擊，最長的抑鬱症個案可高達10年。

## 退休早期易患抑鬱

80歲鄧婆婆的丈夫2年前去世，自此感到難過，茶飯不思，連續3晚不能入睡，甚至有「好快陪老伴而去」的想法，醫生開了7粒藥幫助鄧婆婆入睡。鄧婆婆在老伴去世後2個月都躲在家不敢外出，怕街坊詢問老伴情況。她沒有把心事告訴身邊的人，在家中獨自吃飯時也會想起老伴，時常落淚。但3個月後得到街坊的關心，兒子亦常陪她飲茶，令她情況有好轉。

## 團體促政府送暖派利是

甄寶盈指政府應在下年度的財政預算中，多撥資源關心長者，建議政府向65歲或以上長者派發500元的「新春人日利是」，以示對長者關愛，估計每年開支為4.5億元。組織並呼籲子女趁週四的元宵節，向父母表達愛意，



調查發現，經濟壓力是長者患上抑鬱的最主要因素。香港文匯報記者曾偉龍攝

每星期最少打一次電話問候，每月至少上門探望一次，以了解父母的身心變化。如發現長者消瘦、胃口不振、改變習慣、失眠、暴躁或無原因哭等狀況，則可能有抑鬱問題，應尋求專業人士協助。

# 小蠔灣沙嶺建廚餘處理中心

香港文匯報訊(記者 羅敬文)本港每日產生3,300公噸廚餘，有學校及屋苑已自發回收廚餘，並製成有機肥料。環境局局長邱騰華表示，港府現正準備在小蠔灣及沙嶺興建2間廚餘處理中心，處理來自商場及食肆的廚餘，並有意在屋苑推廣廚餘回收工作，務求把廢物回收率從50%提升至55%。

## 學校廚餘機日製60公斤堆肥

本港近年有學校及屋苑自發推出廚餘回收，仁愛堂田家炳中學校長戴希立表示，早年前用上18萬元購入廚餘機，處理學校及附近社區的廚餘，每日可製成60公斤堆肥，在校內用於有機耕種，亦可作為環保教育。他稱，透過堆肥可節省從外間購入肥料，在1年多節省費用已相當於購入廚餘機的費用。

## 擬苑苑推廣回收工作

環境局局長邱騰華昨日出席節目時稱，當局正準備興建2家廚餘回收中心，如有方法克服廚餘的氣味問題，更可把廚餘回收工作推廣至全港，當局會考慮在社區層面，例如在大型屋苑內推廣回收的工作。他又稱，現正就環保園第二期用地招標，配合廚餘回收工作，期望把廢物回收率增至55%。

# 氣溫降流感增 5人確診H1N1



寒冷天氣或令流感疫情加劇，戴口罩有助預防。香港文匯報記者梁祖堯攝

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)寒冷天氣警告持續生效。天文台表示，一股東北季候風的補充今日會抵達廣東沿岸，香港未來數天氣溫將逐漸下降，預料明日將進一步跌至攝氏9度，至周三才會慢慢回升。寒冷天氣或令流感疫情加劇，醫院管理局昨日表示，東區尤德夫人那打素醫院一個精神科男病房，有5名病人確診甲型H1N1流感，有關病人正接受隔離治療，並獲處方特級福治療，現時情況穩定，該病房已暫停收新症，並實施有限度探訪安排。

香港進入流感高峰期，患流感的人數上升。醫管局表示，東區醫院一個精神科男病房本月10日起，先後有5名男病人(年齡由21至44歲)出現發燒及流感徵狀，院方為有關病人進行測試，證實對甲型流感病毒呈陽性反應。醫院已根據既定指引加強感染控制措施，並會繼續緊密監察該病房病人的健康情況。有關個案亦呈報醫管局總辦事處及衛生防護中心以作跟進。

## 天氣轉冷有雨 料周三回升

天文台則表示，隨着一股東北季候風的補充抵達廣東沿岸，未來數天本港將急轉轉冷，並帶來有雨天氣。今日氣溫將介乎攝氏11至15度，周一更會降至最低9度，料周三氣溫才會慢慢上升到13至17度。截至昨日傍晚，長者安居服務協會共收到近1,300人次按動平安鐘，其中84人需要送院，協會呼籲長者要注意保暖。民政事務總署昨晚亦已在各區開放共14間臨時避寒中心，供有需要的市民避寒。